STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sé&chsisches Staatsministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Marika Tandler-Walenta (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/9348
Thema: Schwimmmeisterschule Breitenbrunn

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Zukunft, hinsichtlich der Ausbildung, Schulung und
Weiterbildung fiir Schwimmmeister und Fachkréafte fir Bader-
betrieb sieht die Staatsregierung der Schwimmmeisterschule
in Breitenbrunn in den nachsten 10 Jahren und inwiefern
mochte Sie diesen Standort férdern?

Es wird davon ausgegangen, dass mit der Bezeichnung
~>chwimmmeisterschule in Breitenbrunn® die ,Landesschwimmmeisterschule
Freistaat Sachsen e. V.“ in Breitenbrunn gemeint ist. Zur Beantwortung der
Frage konnen lediglich die nachfolgenden allgemeinen Informationen
beitragen. Die Ausbildung der Fachangestellten fir B&aderbetriebe findet
ausschlie3lich in den Ausbildungsbetrieben und in der Berufsschule statt. Bei
der Landesschwimmmeisterschule Freistaat Sachsen e. V. handelt es sich um
einen privaten Bildungstrager, der bisher u. a. Vorbereitungslehrgange auf die
Abschlussprifung ,Fachangestellte/r fir Baderbetriebe“ flir sogenannte
externe Prifungsteilnehmer (8 45 Abs. 2 Berufshildungsgesetz) und auf die
Fortbildungsprifung ,Geprifte/r Meister/in fir Baderbetriebe anbietet. Die
Teilnahme an diesen Vorbereitungslehrgdngen ist keine zwingende
Voraussetzung fir die jeweilige Prufungszulassung und kann von den
Prufungsteilnehmern auch an anderen Bildungseinrichtungen absolviert
werden. Durch die Landesdirektion Sachsen als zustandige Stelle nach
Berufsbildungsgesetz  fir diese beiden Abschlisse werden die
entsprechenden Prifungen organisiert und durchgefihrt. Dabei hat die
Landesdirektion Sachsen darauf zu achten, dass die Prifungen nach den
rechtlichen Vorgaben des Berufsbildungsgesetzes und der bundesweit
gultigen Ausbildungs- bzw. Fortbildungsordnung durchgefiihrt werden.
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Frage 2: Mitwelcher Begrindung wurden seit dem Jahr 2019 keine Personen, wel-
che im der Schwimmmeisterschule Breitenbrunn téatig sind, in den Pri-
fungsausschuss fur Fachkréafte flir Baderbetriebe berufen?

Sowohl die Prifungsausschiisse fur die Abschlussprifung Fachangestellte/r far
Baderbetriebe als auch die Prifungsausschisse fir die Fortbildungsprifung zum/zur
Gepruften Meister/in fur Baderbetriebe wurden im September 2020 planmaRig fur die
nachsten funf Jahre neu berufen. Die Mitglieder missen gemald § 40 Abs. 1 S. 2
Berufsbhildungsgesetz fir die Prifungsgebiete sachkundig und fir die Mitwirkung im
Prufungswesen geeignet sein.

In den Prifungsausschuss flir gemeinsame Aufgaben ,Fachangestellte/r fir
Baderbetriebe® wurden fiinf Mitglieder, die teilweise auch als Dozenten in den durch die
Landesschwimmmeisterschule Freistaat Sachsen e. V. angebotenen
Vorbereitungslehrgangen tatig sind, durch die Landesdirektion Sachsen berufen. In die
Prufungsausschisse fur die Abnahme der praktischen Prifung wurden zusatzlich noch
zwei weitere Mitglieder, die an der Landesschwimmmeisterschule Freistaat Sachsen e.V.
als Dozent tatig und von dort vorgeschlagen worden sind, berufen.

In den Prifungsausschuss fir gemeinsame Aufgaben ,Geprifte Meister/innen fir
Baderbetriebe“ wurden sechs Mitglieder, die ebenfalls als Dozenten in den durch die
Landesschwimmmeisterschule Freistaat Sachsen e. V. angebotenen
Vorbereitungslehrgangen tatig sind, durch die Landesdirektion Sachsen berufen. In die
Prifungsausschisse fur die Abnahme der praktischen Prifung wurden insgesamt neun
Mitglieder, die an der Landesschwimmmeisterschule Freistaat Sachsen e. V. téatig und
von dort vorgeschlagen worden sind, berufen.

Frage 3: Wo werden die Prifung fur Fachkrafte fir Baderbetriebe durchgefiihrt
und nach welchen Kriterien wird der Standort ausgewahlt?

Die schriftlichen Prifungen fur die Fachangestellten und Meister werden entweder in den
R&aumlichkeiten der Landesdirektion Sachsen oder in der Berufsschule in Chemnitz
absolviert, die praktischen Prifungen finden im Stadtbad Chemnitz statt. Die praktische
Prifung der Meister fand 2020 in der Schwimmbhalle der Universitét Leipzig statt.

Bei der Auswahl der Prifungsorte wird darauf geachtet, dass einerseits fur die
Prifungsteilnehmer geeignete und gleiche Priufungsbedingungen herrschen und
anderseits bei den Anmietungskosten fir den Freistaat Sachsen die Grundsatze der
Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit beachtet werden.

Frage 4: In welcher Gesamthdhe hat die Schwimmmeisterschule in Breiten-
brunn staatliche Gelder zum Fortbestand wahrend der Corona Pande-
mie beantragt und in welcher Hohe wurden aus welchem Fo6rderpro-
gramm Mittel bewilligt?

Frage 5. Welche Mittel flr investive Malinahmen hat die Schwimmmeisterschule
in Breitenbrunn in den letzten 10 Jahren beantragt, fur welche MalRnah-
men wurden Mittel bewilligt und aus welchen Grinden wurden gegebe-
nenfalls Mittel abgelehnt?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Laut Auskunft der Sachsischen Aufbaubank - Foérderbank (SAB) hat die
Schwimmmeisterschule in Breitenbrunn keine Forderungen erhalten, die Uber die SAB
ausgereicht werden, weder aus Corona-Programmen noch aus sonstigen
Forderprogrammen des Freistaates Sachsen. Ob die Einrichtung dartber hinaus bei
anderen Stellen Férdermittel beantragt bzw. erhalten hat, ist nicht bekannt.

Mit freundlichen GrifRen
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